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« Кормушка»
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Проект "Кормушка " был заведен в декабре 2023 г. Во время прогулок, наблюдая за птицами, мы с ребятами заметили, что птиц стало меньше, и они ведут себя беспокойно. Мы сделали выводы: с наступлением холодов исчезли все насекомые, семена растений замело снегом и поэтому птицам нечего есть. Ребята решили: птицам надо помогать! Затем мы обратились к родителям, вместе с ними обсудили, как можно помочь птицам. Совместно с родителями  было принято решение  организовать работу в проекте " Кормушка". В классе мы обсудили основные направления деятельности в проекте, определили цели и задачи, предполагаемый результат, выяснили возможности, определили средства.
Для того чтобы успешно реализовать проект, в классе собрали библиотечку познавательной и художественной литературы. Дети   под моим руководством и самостоятельно изучали эту литературу. Дома с родителями учащиеся  изучали информацию в интернете о птицах, населяющий наш регион, их образе жизни, искали информацию о том, чем можно подкармливать птиц в зимний период и как изготовить кормушки, которая расширила кругозор родителей и воспитанников, способствовала организации природоохранной деятельности. Ребята  с большим интересом рассказывали, что они узнали нового, отгадывали загадки, читали стихи.
В непосредственно образовательной деятельности с детьми было проведено познавательное занятие "Зимующие птицы", на котором дети расширили свои представления о птицах; организованы беседы, в ходе которых учащиеся систематизировали знания о зимующих птицах, о необходимости подкормки птиц в зимний период. Мы с детьми обсуждали, каким кормом необходимо кормить птиц. Наши птицы предпочтение отдавали хлебным крошкам, пшену и семенам подсолнечника. Ребята  узнали, что нельзя оставлять в кормушке чёрный хлеб, солёное сало, жареные семечки - вместо помощи это может нанести птицам вред.
В это время для родителей были оформлены консультации "Как сделать кормушку для птиц из пластиковой бутылки", "Кормушки для птиц", " Правила содержания кормушек", "Чем подкармливать птиц", чтобы они тоже приняли активное участие в проекте и оказали помощь детям в природоохранной деятельности.
В классе была оформлена выставка рисунков "Птичье кафе". Для учащихся начальных классов была оформлена стенгазета "Птицы зимой", в которой группа детей- фотографов разместила  фотографии и информацию о том, как трудно пережить птицам холодный период времени года. Был собран большой материал о зимующих птицах, о значении птиц в жизни человека, подобраны стихи, загадки, народные приметы про птиц.
Дети совместно с родителями по схеме составляли описательные рассказы о зимующих птицах и размещали их в альбоме. В другой альбом мы собирали материал о видах кормушек и способах их изготовление из разного материала, о том, какой корм можно предложить птицам.
Изучив познавательную литературу и просмотрев презентации про зимующих птиц нашего края, группа детей- изобретателей приготовила и показала рисунки кормушек.      
Учащиеся  с родителями дома изготовили 5 кормушек из подручного материала: Макковеева Екатерина и Халтаев Семен для своей кормушки использовали коробки из под сока; Николоева Эмилия, Васильев Артем и Халтаев Дамир сделали свои кормушки из пластиковых бутылок. Борисова Элина, Коноваленко Матвей и Романов Алексей выполнили из подручных средств (остатки фанеры и картона).
С классом мы обсудили, какие кормушки прослужат дольше, куда и как их надо укрепить, чтобы не повредить деревья.  Тщательно изучив территорию школы, было решено несколько кормушек закрепить на деревьях нашего пришкольного участка.
В течение пяти месяцев каждое утро дети слушали веселый птичий гомон, казалось, что на территорию школы слетелись голодные птицы со всего села. Наблюдать за птицами сложно, они пугливы и разлетаются при приближении человека. Но мы нашли выход:  наблюдали за пернатыми из окна  своего класса и видели, как птицы клюют наши зернышки и радуются человеческому участию.
 Для того, чтобы развивать у учащихся наблюдательность и в заключении проекта сделать выводы, мы оформили дневники наблюдений. Все свои наблюдения ребята фиксировали в дневниках наблюдений: ежедневно дети считали сколько птиц прилетали на кормушки, фиксировали, какой корм птицы клевали с удовольствием, а какой корм им не нравился.
 Таким образом, я уверена, что у моих ребят успешно формируется гуманно - ценностное отношение к природе и ко всему живому. В ходе реализации проекта учащиеся  не только расширили и систематизировали свои представления о видах птиц, но и в практической деятельности узнали, какие корма предпочитают птицы и какие разнообразные кормушки можно сделать своими руками, используя разный материал. Они также научились организовывать природоохранную деятельность, взаимодействовать с социумом и радоваться результатам своего труда.
 Так как это стало для них важным, мы решили не останавливаться на достигнутом и определили перспективы: птицы привыкли получать корм, поэтому подкормку птиц мы будем продолжать ежегодно с середины осени и до тех пор, пока не появятся насекомые.
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