Памятка «Права и обязанности учащихся»

1.	Учащийся имеет право на: 
-уважение его чести и достоинства каждым; 
- образование, направленное на полное развитие человеческой личности; 
-защиту от травли, организованную как другими учащимися, так и сотрудниками Образовательных учреждений; 
-обращение к педагогическому работнику и (или) директору МБОУ Бахтайская СОШ с целью защиты от школьной травли;
 -требование от сотрудников МБОУ Бахтайская СОШ принятия незамедлительных мер по пресечению школьной травли, на кого бы она ни была направлена; 
-сохранение анонимности его обращения к сотруднику МБОУ Бахтайская СОШ по поводу школьной травли, если такое условие было им озвучено; — защиту от неблагоприятных последствий, связанных с его обращением к любому сотруднику школы по поводу школьной травли. 

2.	При взаимодействии с другими участниками учебного процесса учащийся не должен: 
-допускать оскорбительные высказывания в отношении участников учебного процесса (учащихся, сотрудников МБОУ Бахтайская СОШ, законных представителей (родителей) учащихся); 
-совершать в отношении других участников учебного процесса действия оскорбительного характера, в том числе плевать, толкать, демонстрировать реальное или ложное намерение совершить насилие (например, замахиваться без намерения ударить), бросаться предметами и прочее; 
-применять физическое насилие; 
-инициировать обращение к участнику учебного процесса с использованием прозвищ, носящих оскорбительный (негативный) характер; 
-повреждать и уничтожать чужое имущество; 
- организовывать коллективное игнорирование (бойкотирование) одного или нескольких участников учебного процесса;
-присоединяться к травле, организованной другим учащимся или сотрудником школы; 
-формировать группы, единственной целью которых является организация травли в отношении другого участника учебного процесса; 
-призывать других учащихся к действиям, подпадающим под понятие школьной травли, изложенное в настоящей Хартии, в отношении одного или нескольких учащихся, сотрудников МБОУ Бахтайская СОШ; 
[bookmark: _Hlk155955579]-совершать иные действия, подпадающие под понятие школьной травли, изложенное в настоящей Хартии, в отношении одного или нескольких учащихся, сотрудников школы. 

[bookmark: _GoBack]3. Учащийся вправе сообщить о случаях школьной травли любому сотруднику школы, независимо от того, является данный учащийся жертвой, свидетелем или участником травли. Сотрудник школы на основании полученного обращения учащегося обязан принять меры.


