Отчет о проведении профилактической недели «Будущее в моих руках»
 МБОУ Бахтайская СОШ
Тема профилактической Недели: профилактика употребления алкоголя среди несовершеннолетних «Будущее в моих руках», приуроченная к Всемирному дню трезвости и борьбы с алкоголизмом (3октября)
Сроки проведения: 01-04.10.2024 г.
В МБОУ Бахтайская СОШ с 01.10.2024 по 04.10.2024 года проводилась Неделя профилактики употребления алкоголя под девизом «Будущее в моих руках». Неделя была направлена на формирование у обучающихся положительного отношения к здоровому существованию, любви к жизни, толерантного отношения к окружающим, расширение представлений у подростков о замещении употребления алкогольных напитков и табачных изделий позитивной деятельностью.
В рамках недели были проведены следующие мероприятия:
Акция «Улыбка класса»: обучающимся предлагалось оригинально изобразить одну большую «улыбку» от всего класса, которую они бы хотели подарить всей школе, ребятам, учителям, родителям.
Для наглядности и большей убедительности использовались презентации и видеофильмы по профилактике алкоголизма «Мифы и правда об алкоголе».
В 5-11 классах были проведены классные часы на формирование у обучающихся установок на здоровый образ жизни.
· Тематический классный час «Ценность человеческого общения».
· Внеклассное мероприятие «Принимаю решение сам».
· Круглый стол «Моё увлечение».
А также были проведены родительские собрания:
· «Мотивы «плохого поведения».
· «Понять друг друга».
Неделя показала, что проведённые мероприятия помогли обучающимся школы всесторонне рассмотреть проблему алкоголизма в обществе и сформировать собственное мнение по данной проблеме. Ребятам прививалась мысль, что нужно воспитывать уважение к себе и сохранять чувство собственного достоинства, что ЗОЖ делает человека свободным и независимым, даёт ему силы делать осознанный выбор во всём.


