Отчёт о проведении профилактической недели «Разноцветная неделя»
В сентябре с 09.09.2024 г по 13.09.2024 г в нашей школе проводилась профилактическая неделя под названием «Разноцветная неделя».
 «Разноцветная» неделя», приурочена к профилактике суицидального поведения среди несовершеннолетних. У всех школьников и учителей нашей школы наблюдалось хорошее настроение, высокий эмоциональный подъём. Улыбки не сходили с лиц ребят. «Разноцветная  неделя» дала возможность проявить фантазию, индивидуальность и оригинальность каждому ребёнку. Пять разноцветных дней стали днями психологической разгрузки и снятия эмоционального напряжения у детей. Каждый день был «окрашен» в свой цвет:
Первый день Недели (09.09.2024) имел чёрно-белый  цвет.  Открытие «Разноцветной недели» началось с акций «Ларец радости, или удивительные предсказания», «Мы-это много Я».Тема классных часов «Я и моё имя», «Кризис: выход есть»! - способствовали формированию позитивного образа. В фойе школы был размещен коллаж «Советы на каждый день», собранный детьми под руководством педагога - организатора.
Второй день Недели (10.10.2024) окрасился в оранжевый цвет.  В этот день педагогами русского языка и истории  были  «Кинодебаты о России», «Мировоззренческое кино».  Оформлена советником директора по воспитанию «Книга школьной жизни ученика начальной школы».
Третий день недели (11.09.2024)  «загорелся» красным цветом. В фойе школы была размещена «почта доверия», в который ученики клали свои просьбы, пожелания и даже жалобы. Классные руководители провели профилактические беседы с обучающимися и классные часы на тему: «Конфликт – что делать»?
Четвертый день (12.09.2024)  имел синий цвет. Проводились «ярко-синие переменки», к проведению были привлечены школьники. Во время таких перемен, учащиеся соревновались в умении скакать на скакалке, отжиматься, приседать и набивать шарик теннисной ракеткой! Для обучающихся 9-11 классов проводился психологический квест «Волнуйтесь спокойно»! С обучающимися 5-8 классов занятие «Я абсолютно СПОКОЕН!».  В таких мероприятиях  рассматривались нравственные понятия и основные ценности, такие как мужество, честь, дружба.
Заключительный пятый день недели (13.09.2024)  стал зелёным днем. Днём семьи.  В этот день все мероприятия проводились с участием родителей. В начальной школе даны уроки для родителей «как помогать ребёнку делать уроки?», в 5-6 классах детско-родительская игра «Мои ступени», в 7-8 классах «Семейная гостиная» детско-родительское мероприятие, в 9-11 классах «Он думает, что я его не понимаю»: родители подростков о доверии, своих тревогах и секретах. День прошел позитивно и интересно.
Каждому взрослому человеку, который соприкасается с детьми, будь то родитель, учитель или воспитатель, следует помнить, что здоровье ребёнка напрямую связано с его душевным равновесием и эмоциональным благополучием. Ребёнок, находящийся в спокойном, уравновешенном состоянии меньше болеет и быстрее выздоравливает, у таких детей нет тревожности, а значит и нацелены такие дети только на позитив. Поэтому, очень важно сохранять не только физическое, но и психическое здоровье детей.
«Разноцветная Неделя» показала, что проведенные мероприятия помогли обучающимся школы понять, что такое ценности для каждого из нас, что все мы разные и у каждого свои интересы, желания, цели. Мы выглядим по-разному и неповторимы, но нам важно объединяться и прислушиваться к мнению других людей, важно, чтобы этот мир был полон света и любви. 

